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Мета Розрахувавши індекс ізонімії Ir для 

популяцій обласного рівня, проаналізувати за-

кономірність розподілу його значень на терито-

ріях України, що відрізняються географічними 

умовами і попередньою історією формування 

населення. Методи. З використанням тотально-

го списку прізвищ розраховані індекси ізонімії 

для всього населення України, окремих регіонів 

і областей. Результати. Показник Ir для всього 

населення України дорівнює 2,13×10-4. 

В окремих регіонах України він має такі зна-

чення: схід – 2,69 ×10-4, південь – 2,23×10-4, 

центр – 3,15×10-4, північ – 3,40×10-4, захід – 

2,40×10-4. Карта розподілу частот Ir для облас-

них популяцій демонструє градієнт цього пока-

зника, що підвищується з південного сходу на 

північний захід країни. Мінімальне значення Ir 

спостерігається в Криму (1,61×10-4), максималь-

не у Волинської області (7,14×10-4). Висновки. 

Індекс ізонімії українського населення має зна-

чення такого ж порядку, що і в інших європей-

ських країнах. Територіально залежне варію-

вання індексу ізонімії знаходить пояснення 

в особливостях історії та ландшафту місцевості. 

Ключові слова: популяція, ізонімія, прі-

звища, міграції, дрейф генів. 

 

Основним джерелом інформації про гене-

тичні процеси в населенні є генетичний полі-

морфізм – присутність у популяції двох і більше 

форм однієї і тієї ж самої спадкової властивості. 

Він досліджується за допомогою генетичних 

маркерів. Маркери – це спадкові ознаки, які сві-

дчать про присутність у генотипі людини тих чи 

інших генів, що зумовлюють ці ознаки. Марке-

ри використовують у генетичному аналізі, коли 

ставиться завдання встановити тип успадкуван-

ня ознаки. Маркери також дають можливість 

з’ясувати систему генетичного контролю аналі-

зованої ознаки: моногенна, полігенна, аутосом-

на та ін. У таких дослідженнях одним з аргуме-

нтів на користь того, що певна ознака знахо-

диться під генетичним контролем, є її асоціація 

з генетичним маркером. 

Генетичними маркерами можуть бути 

ознаки з достовірно встановленою генетичною 

природою або самі генетичні структури – хро-

мосоми, молекули ДНК. Окрім перелічених ма-

ркерів, існує ще один тип маркерів – квазігене-

тичні. Квазігенетичні маркери поділяються на 

маркери матеріальної і духовної природи. До 

перших належать, наприклад, особливості візе-

рунка на знаряддях праці, зброї, одязі, посуді 

тощо. Маркери духовної культури – це мова, 

діалект, вимова, назви, в тому числі і назви роду 

– прізвища. Квазігенетичними вони називають-

ся тому, що є ніби генетичними (квазі). Маркери 

називаються так тому, що, не будучи за своєю 

природою біологічними (ні білками, ні молеку-

лами ДНК, ні особливостями будови тіла), по-

водяться подібно до генів. Це означає, що вони, 

як і гени, маркують конкретну групу людей і 

подібно до генів передаються в поколіннях. Пе-

ршість у використанні квазігенетичних маркерів 

належить генетику А. С. Серебровському, який 

ще в 20-х роках ХХ ст. для маркування окремих 

етнічних груп і народів Кавказу використовував 

породи курей, які розводилися в цьому регіоні. 

Теоретичне підґрунтя для використання 

прізвищ у генетиці базується на їх властивос-

тях, а саме тому, що лінгвістика (зокрема сема-

нтика і морфологія) прізвища несе відбиток 

приналежності особи до етносу з його специфі-

чним генофондом.  

Патрилінійне успадкування європейських, 

у тому числі українських, прізвищ нагадує пе-

редачу  Y хромосоми. Таким умовам  адекватна 

модель віртуального зчепленого з  Y  хромосо-

мою локусу ПРІЗВИЩЕ з множинною систе-

мою алельних варіантів. Зв’язок між поведін-

кою генетичних маркерів крові і  прізвищ було 

доведено багатьма дослідженнями. У народів із 

патрилінійною традицією прізвища успадкову-

ються, як і Y хромосома, тобто по батьківській 

лінії. Ця обставина робить зрозумілим інтерес 

учених до паралельного дослідження прізвищ і 

Y гаплогруп. Використання прізвищ у якості 
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популяційних маркерів проводиться як на інди-

відуальному, так  і на популяційному  рівнях. 

Різні територіальні формування України 

мають власну історію, різняться етнічним скла-

дом населення, розподілом білкових і ДНК-

маркерів. Використання прізвищ дозволяє вияв-

ляти осередки підвищеної «генетичної небезпе-

ки» – території з підвищеною ймовірністю ін-

бридингу. 

Базовим показником під час застосування 

прізвищ у популяційній генетиці людини  слу-

жить індекс ізонімії Ir, який є сумою квадратів 

частот усіх прізвищ (
2

ir qI ,  iq  
– частота i-

го прізвища) [1, 2]. Він позначає ймовірність 

випадкового збігу прізвищ у двох будь-яких 

членів популяції. У цьому показнику в числовій 

формі відображена не тільки різноманітність 

прізвищ, але й розподіл їх частот. Теоретично, 

якщо всі члени популяції мають одне й те саме 

прізвище, то Ir = 1. У разі, коли кожен член по-

пуляції є єдиним носієм притаманного йому 

прізвища, то частота кожного з прізвищ дорів-

нює 1/N (N – чисельність популяції), а індекс 

ізонімії становить 
2

ir qI = N×(1/N)2=1/N. З 

цього виходить, що за збільшення кількості прі-

звищ індекс ізонімії наближається до нульового 

значення. За заданої чисельності прізвищ міні-

мальне значення Ir спостерігається при їх рівних 

частотах, нерівномірність розподілу прізвищ, 

навпаки, збільшує цей показник.  

Індекс ізонімії має теоретичне і практичне 

значення. Він використовується для розрахунку 

важливих популяційно-генетичних показників, 

які характеризують структуру популяції і про-

цеси, що в ній протікають [3]. Показниками 

структури популяції є індекси різноманіття (α), 

ентропії (H), надмірності прізвищ (R). Індекс 

ізонімії стає в нагоді під час визначення ролі 

міграційних процесів (показник ν), що мали мі-

сце в історії популяції. Важливою практично 

значущою характеристикою, що розраховується 

на базі індексу ізонімії, є коефіцієнт випадково-

го інбридингу (Fst), який використовується за 

моніторингу і медико-генетичного прогнозу-

вання, а також виступає у ролі показника струк-

турованості популяції [1–3]. 

Індекси ізонімії розраховані для багатьох 

етнічних, урбанізованих і сільських популяцій, 

розташованих на різних континентах [4–13]. До 

недавнього часу Україна випадала з цього спис-

ку, тому метою пропонованої статті стало озна-

йомлення наукової спільноти з тим, яке значен-

ня має цей показник в українських популяціях, у 

тому числі порівняно із його значеннями в по-

пуляціях інших народів. 

 

Матеріали і методи 

Використано тотальний список прізвищ 

жителів України станом на 2005 рік. Враховані 

лише особи, що народилися в межах цієї країни. 

Список налічував 46 449 268 одиниць інформа-

ції. Прізвища, що мають різне написання залеж-

но від статі носіїв (російські, польські та інші), 

були представлені у чоловічій формі. Всього 

налічувалося 697 147 таких різних прізвищ. Ро-

зраховані частоти кожного прізвища iq  
в цілому 

по країні, а також в окремих популяціях регіо-

нального і обласного рівнів. Одержані частоти 

використані для обчислення показників ізонімії 

за формулою [2]: 
2

ir qI , 

де qi  – частота i-того прізвища. 

 

Результати та обговорення 

Показник ізонімії для всієї української 

популяції складає Ir=2,13×10-4. Його порівняння 

з такими показниками в інших країнах викликає 

деякі труднощі. Це, зокрема, пов’язано з різни-

цею в формуванні груп дослідження. Тільки в 

Китаї, як і в Україні, були використані тотальні 

списки прізвищ, а в решті країн дослідження 

були вибіркові. Розуміючи похибки такого по-

рівняння, тим не менш можна зробити деякі ви-

сновки. Перш за все, слід зазначити, що значен-

ня індексу ізонімії в Україні в основному такого 

ж порядку, як і в інших європейських країнах. 

Приблизно таке ж значення цього показника 

і в США. В азіатських народів (наприклад, яку-

тів) значення індексу ізонімії (Ir=23,10×10-4) на 

порядок вище, ніж у Європі. Як бачимо, це 

пов’язано з відносно невеликим різноманіттям 

прізвищ (близько 45 тис.). Водночас у європей-

ських країнах їх кількість на порядок вища. 

Особливо вражає значення індексу ізонімії 

в населенні Китаю (260,00×10-4), Він на два по-

рядки перевищує  європейські показники, що 

є зрозумілим з огляду на відносно невелику кі-

лькість прізвищ (7,3 тис.), в десятки і навіть со-

тні разів нижчу, ніж у перелічених країнах 

(табл. 1). 
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Таблиця. Значення індексу ізонімії (Ir ×10-4) в популяціях світу 

Популяція Ir×10-4 N k Автор 

Австрія 2,60 1 000 000 140 766 Barrai, 2000 

Бельгія 2,15 1 118 004 137 380 Barrai, 2004 

Італія 1,71 5 100 000 215 623 Barrai, 1999 

Німеччина 3,50 5 150 310 462 526 Rodriguez-Larralde, 1998 

Нідерланди 4,20 2 400 210 126 485 Barrai, 2002 

Франція 3,10 6 000 000 495 104 Scapoli, 2005 

Україна 2,13 46 449 268* 697 147 Горпинченко, 2015 

Якутія 23,10 491 259 44 625 Tarskaia, 2009 

Китай 260,00 1 277 000 000* 7 327 Liu, 2012 

США 3,24 18 000 000 899 000 Barrai, 2001 
Примітки: Ir – індекс ізонімії, N – чисельність обстежених груп, * – тотальний список, k – кількість прізвищ. 

 

В окремих регіонах України індекс ізоні-

мії має такі значення: схід – 2,69 ×10-4, південь 

– 2,23×10-4, центр – 3,15×10-4, північ – 3,40×10-

4, захід – 2,40×10-4. Значення Ir для окремих об-

ластей наведено на рисунку 1. Як бачимо, цей 

показник містить досить чітко виражений наро-

стаючий градієнт у напрямку з південного сходу 

до північного заходу, що має пояснення.  

Найменше значення Ir в Криму (1,61×10-4) 

зумовлено великим  різноманіттям прізвищ се-

ред населення цієї місцевості. Південь України 

завжди був місцем інтенсивних міграцій, 

пов’язаних із торгівельними шляхами і пересе-

ленням народів, що мало місце в історії цієї міс-

цевості.  Для решти областей південного регіо-

ну України характерні також низькі значення Ir 

(від 2,14 ×10-4 в Одеській області до 2,57×10-4 

в Херсонській).  

Області східного регіону також характе-

ризуються невеликими значеннями ізонімії – від 

2,04×10-4 в Донецькій області до 2,92×10-4 в Ха-

рківській. Східний регіон межує з Росією, тому 

населення здебільшого є етнічно змішаним, що 

відбивається на складі прізвищ, серед яких різ-

номаніття як українських, так і російських. За-

вдяки цьому загальна кількість прізвищ зростає, 

а індекс ізонімії відповідно зменшується .    

В областях центрального регіону Ir дещо 

вищий і варіює від 2,82×10-4 у Дніпропетровсь-

кій області до 5,32×10-4 у Вінницькій. На півно-

чі виділяється Київська область з відносно ни-

зьким для цього регіону значенням показника 

ізонімії (3,51×10-4). В інших північних областях 

Ir вищий: від 4,47×10-4 в Сумській області до 

5,34×10-4 у Житомирській. 

 

 
 

Рис. Значення індексу ізонімії (Ir ×10-4) в областях України. 
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Із просуванням на захід спостерігаємо по-

дальше підвищення індексу ізонімії. Саме 

в цьому регіоні він досягає  максимального в 

країні значення для популяцій обласного рівня  

– 7,14×10-4 (Волинська область). Винятком 

є Львівська область, де низьке значення цього 

індексу (2,30×10-4) можна пояснити високим 

різноманіттям прізвищ і кількості населення, 

викликаних міграційними процесами. Львів має 

надзвичайно складну історію, а в 1946 році вза-

галі між Польщею та УРСР відбувся обмін жи-

телями, який разом із наслідками війни суттєво 

вплинув на склад населення [14].  Етнічно змі-

шане населення має підвищену різноманітність 

прізвищ і як наслідок низьке значення індексу 

ізонімії. Великі індекси ізонімії у прикордонних 

Волинській, Рівненській і Закарпатській облас-

тях можна пояснити природними бар’єрами, що 

існують у цих географічних зонах і ускладню-

ють міграції населення. У Волинській 

і Рівненській областях це ліси, у Закарпатській 

області – гори. 

Висновки 

Проведене дослідження показує, що тери-

торіально залежне варіювання загально значу-

щого популяційного показника – індексу ізоні-

мії – знаходить пояснення в особливостях істо-

рії та ландшафту країни. З використанням інде-

ксу ізонімії розраховується важливий практично 

значущій коефіцієнт інбридингу. Тому слід очі-

кувати, що рівень інбридингу зростатиме в та-

кому ж напрямку, як і індекс ізонімії, 

і потребуватиме є продовження досліджень. 
Дослідження виконано за фінансової підтри-

мки МОН України за проектом «Біологічні виклики 

і загрози, зумовлені міграціями та інвазіями: популя-

ційно-генетичний підхід», номер держреєстрації 

гранта 0117 U 004836. 
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DISTRIBUTION OF ISONYMY INDEX IN THE TERRITORY OF UKRAINE 
Aim. Purpose of the study: to calculate the irrationality index Ir for the population of the region level, to analyze the 

regularity of distribution of its values in the territories of Ukraine, which differ in geographical conditions and previous 

history of population formation. Methods. Using total names, isonymy indices for the entire population of Ukraine, in-

dividual regions and oblasts are calculated. Results. The Ir index for the whole population of Ukraine is 2,13×10-4. In 

some regions of Ukraine it has the following meanings: east – 2,69×10-4, south - 2,23×10-4, center - 3,15×10-4, north - 

3,40×10-4, west – 2,40×10-4. The Ir frequency distribution map for regional populations shows a gradient of this index 

rising from the southeast to the northwest of the country. The minimum Ir value is observed in the Crimea (1,61×10-4), 

the maximum in the Volyn region (7,14×10-4). Conclusions. The Ukrainian population isonymy index is of the same 

order of magnitude as in other European countries. The territorially dependent variation of the isonymy index is ex-

plained in the peculiarities of the history and landscape of the area. 

Keywords: population, isonymy, surnames, migration, genetic drift. 


